PONTO 119/7 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

11.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos de Caracter Geral e Cursos Tecnoldégicos — Agrupamentos 3 e 4

Duracao da prova: 90 min + 30 min de tolerancia 1. FASE
1997 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE GEOGRAFIA

NOTA PREVIA

* Leia atentamente todo o enunciado e as cotagbes da prova antes de
comecar a responder.

¢ |dentifique claramente todas as respostas.

e Organize as suas respostas de forma clara e objectiva, depois de
analisar, com atencdo, os textos, as figuras ou os quadros
introdutérios dos diferentes grupos.

e Todas as questdes sao de resposta obrigatéria.

V.S.F.F.
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As piramides etarias que constituem a figura 1 reflectem o comportamento de algumas variaveis

demograficas, pondo em evidéncia a heterogeneidade das estruturas etarias da populagéo do distrito
de Portalegre e da Regido Auténoma dos Agores. ’
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Fonte: INE, Estimativas da Populagdo Residente, 1996
Figura 1 - Piramides etarias da Regio Autbnoma dos Agores e do distrito de Portalegre, em 31 de
Dezembro de 1995.

1. Descreva, para 0s casos considerados, 0 comportamento da natalidade nos uitimos 15 anos.

2. Explique, utilizando elementos fornecidos pelos graficos da figura 1, a afirmagdo seguinte:
A populacéo do distrito de Portalegre esta mais envelhecida do que a da Regiao

Auténoma dos Agores.

3. Justifique, recorrendo aos elementos contidos nos graficos da figura 1, o facto de podermos

afirmar que a emigracao afectou mais profundamente a estrutura etaria do distrito de Portalegre do
que a da Regido Autbnoma dos Agores.
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A figura 2 representa a secgéo portuguesa da bacia hidrogréfica do rio Tejo, onde estao assinaladas
as principais barragens da referida seccéo.

S ANTAREM PGRTALEGRE —o
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A Barragens il

Fonte: Instituto da Agua, Exploragdo das Principais Albufeiras de Portugal Continental. 1993. 1994
Figura 2 - Secgao portuguesa da bacia hidrografica do rio Tejo

1. Distinga rede hidrografica de bacia hidrografica.

2. Refira, em termos de gestdc dos recursos hidricos, a principal vantagem da construcdo de
barragens no rio Zézere relativamente a construgao no ric Tejo.

3. Explique a importancia da construggo de barragens num clima com um ritmo de precipitag&o
atmosferica como o que se regista em Portugal Continental.

4 Apresente uma razao justificativa da preocupagao de Portugal reiativamente & qualidade da agua
do rio Tejo, junto a fronteira com Espanha.

V.S.F.F.
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Leia o texto 1.

Texto 1

A indlstria utiliza em Portugal perto de 800 milhdes de metros cubicos de agua por ano
nos seus processos produtivos.

Grande parte desta inddstria concentra-se na regido Norte e na Bacia Hidrografica do
Tejo que, conjuntamente, absorvem cerca de 80% do total da agua consumida para este
fim. Sao dois os sectores de actividade industrial que conscmem mais agua: o sector dos
téxteis, vestuario e couro, responsavel por cerca de 45% do consumo total, e o sector do
papel, artes graficas e edicao de publicagdes, responsavel por 25% do consumo.

No caso dos estabelecimentos de menor dimensdo, inseridos na malha urbana, o
abastecimento ¢ feito pela rede publica municipal. Os estabelecimentos de maior
dimensdo possuem, normalmente, origens e sistemas de abastecimento de agua
proprios, caso tipico do sector do papel, onde isto se verifica em 99% dos casos.

DGRN, Utilizagdo da agua em Portugal, 1992
{Adaptado)

1. Caracterize o padrao de localizag8o industrial na regio Norte.

2. Problematize, tendo como referéncia o custo e a qualidade da agua, a questdo do abastecimento
de agua da rede municipal as unidades industriais inseridas na malha urbana.
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O défice da bal»anga agro-alimentar voltou a agravar-se, atingindo, em 1993, os valores mais altos de
sempre. O grafico da figura 3 ilustra a evolug&o da balanga agricola portuguesa, entre 1989 e 1993.
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Fonte: Ministério da Agricultura, Agricuitura Portuguesa em Numeros, 1894

Figura 3 - Evolugdo da balanga agricota portuguesa, entre 1989 e 1993

1. Descreva a evolugdo da balanga agricola que o grafico da figura 3 mostra.

2. Refira uma das medidas da PAC que tenha contribuido para a evolugio das importagdes agricolas
que o grafico da figura pde em evidéncia.

3. Explique a relagéo existente, em Portugal Continental, entre a distribuico das cuituras do trigo e
do milhc e as condi¢des naturais.

4. Justifique, tendo em conta a estrutura das exploragdes agricolas, a dependéncia externa do sector
agro-alimentar, em Portugal.

V.S.F.F.
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O sistgma de povoamento em Portugal caracteriza-se por uma assinalavel instabilidade e por uma
forte dimensao rural. O mapa da figura 4 mostra a estrutura da rede urbana e do sistema rodoviario

fundamental.
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Fonte: JACINTO, R., “As Regibes
Portuguesas, a Politica Regional e a
Reestruturagao do Territorio”, Cadermos
de Geografia, n®12, 1993

Figura 4 - Estrutura e articulaga@o da rede urbana e sistema rodoviario fundamental

1. Diga o que se entende por area metropolitana.

2. Refira uma vantagem e uma limitagéo da excessiva concentragio do povoamento na faixa litoral a
norte de Setubal, em termos de rendibilidade das actividades econdmicas.

3. Mencione duas caracteristicas da rede rodoviaria fundamental que possam ser observadas no

mapa da figura 4.

4. Equacione o papel potenciador dos centros de média dimens&o do interior, no atenuar dos
desequilibrios da rede urbana que o mapa da figura 4 mostra.
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COTAGOES

I
e e e 10 pontos
OO U RO OO U POT OSSR SURSURPRRS 15 pontos
B e e 15 pontos

40 pontos
11
L e e e e 10 pontos
L 10 pontos
S 15 pontos
L U O ST UOSRUUIURPPPPR 10 pontos
45 pontos
11
L O TP S TP T SUUTSUR PSSR 10 pontos
PSP TSP TSRV U U PSP 15 pontos
25 pontos
v
L OO TU U UPUPPPOR 10 pontos
2 10 pontos
B e e 15 pontos
B 15 pontos
50 pontos
Vv
L O U O S U P U U PR DR NI UPPPRPRPTON 5 pontos
BB 10 pontos
BBy .. ........10pontos
e, 15 pontos
40 pontos
TOTAL oo e v e s 200 pontos
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